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Tresé: Czy zbidér takich stéw nad alfabetem {0, 1}, ktére maja parzysta
dhugos¢, i w ktorych pierwszej potowie jest przynajmniej tyle samo jedynek,
co w drugiej potowie, jest bezkontekstowy?

Rozwiazanie: Jezyk z tresci zadania (nazwijmy go L) nie jest bezkon-
tekstowy. Pokazemy to uzywajac lematu o pompowaniu.

Zatozmy nie wprost, ze jezyk L jest bezkontekstowy. Wtedy niech p bedzie
stata z lematu o pompowaniu dla jezyka L. Rozwazmy stowo w = 0P1P0P1P €
L. Wiemy, ze mozna je podzieli¢ na pie¢ czedci w = uvxyz takich, ze dla
kazdego k € N mamy wvfxy*z € L, vyl <pi Jvy| > 0.

Mamy kilka przypadkéw na to, gdzie moga znalezé si¢ podstowa v, x, y.

e Slowa v,y zawieraja jedynie zera z pierwszej czesci stowa.
Mamy w tej sytuacji wovzryyz ¢ L, poniewaz przynajmniej jedna je-
dynka z konca pierwszej potowy stowa w znajdzie si¢ w drugiej potowie

nowego stowa. arto napisac to stowo.

e W przynajmniej jednym ze stéw v,y znajduje si¢ jedynka z pierwszej
potowy stowa w.
Wtedy stowo uxz ¢ L, poniewaz liczba jedynek w pierwszej polowie

stowa si¢ zmniejszyta, a w drugiej nie. ~ Alepodziat si¢ zmieni!

e Stowa v,y zawieraja jedynie zera z drugiej czesci stowa.
Tutaj urz ¢ L, poniewaz przynajmniej jedna jedynka z konica pierwszej
polowy stowa w znajdzie sie w drugiej potowie nowego stowa. +Warto napisac to stowo.

e W przynajmniej jednym ze stow v,y znajduje sie sie jedynka z drugiej
potowy stowa w.
Stowo wvvzyyz ¢ L, poniewaz w drugiej potowie stowa pojawita sie
przynajmniej jedna dodatkowa jedynka.



Przy czym w kazdym przypadku moze si¢ tez zdarzy¢, ze stowo, ktérego
nienalezenie do L postulujemy jest nieparzystej dtugosci. Wtedy tym bardziej
nie jest ono elementem jezyka L.

Skoro niezaleznie od potozenia stéw v,y stowa w nie mozna pompowaé
wewnatrz jezyka L, to jezyk L nie jest bezkontekstowy.



